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3. Les roques que hi ha sota els mars i els oceans, també
formen part de l'escorca terrestre?

4, Quins son els agents que modelen el relleu terrestre?




[image: image22.png]El relleu de les Balears és. per contra, una continuacié
del peninsular. perqué és la prolongacié de les serralades
Betiques. També és més variat que el canari, perqué Ma-
llorca i Eivissa sén muntanyoses. mentre que a Menorca
i Formentera hi predominen les planes.




[image: image2.png]3. Les roques que hi ha sota els mars i els oceans també
formen part de I’escorga terrestre.

4. Els agents que modelen el relleu terrestre son els ano-
menats agents interns i externs.

Els agents interns son els gasos i materials molt com-
primits que hi ha a sota de ’escorga terrestre i que, en
fer pressio, la deformen. Provoquen terratréemols i vol-
cans. Els agents externs sén I’aigua, el vent, la vegeta-
¢i6 1 I’acci6 humana, que modifica la forma del relleu.




[image: image19.png]— Les onades i els corrents marins desgasten les roques
més toves amb la seva forga.

— Els corrents marins que acumulen masses de sorra al
litoral.
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6. Quins son els agents interns de formacio del relleu?

7. En queé pot arribar a convertir-se un con volcanic? Posa'n
algun exemple.

8. Consulta el mapa de plaques i dorsals i explica per qué
el mar Mediterrani és una zona de volcans i terratrémols.





[image: image4.png]6. Els agents interns de la Terra sén gasos i altres materials
comprimits sota I’escorga terrestre.

Aquests agents provoquen tremolors de terra o terratré-
mols i erupcions volcaniques a la superficie terrestre.

7. Un con volcanic es pot arribar a convertir en una munta-
nya, com el Teide. o en una illa, com algunes de les que
es troben a I’ocea Pacific.

8. El mar Mediterrani és una zona on hi ha volcans i on te-
nen lloc terratremols. perque s’hi produeix la confluén-

cia de dues plaques tectoniques: 1’eurasiatica i I'afri-
cana.

Els terratrémols de la Peninsula Ibérica, per exemple. es-
tan motivats per ’empenta de la placa africana. al sud,
contra la placa euroasiatica.

Aix0 es tradueix en una inestabilitat més gran a la zona
sud i sud-est d’Espanya.




[image: image20.png]1. Quines formes del relleu configuren
els continents?

2. Quines formes del relleu configuren el
fons oceanic?

3. Quina diferéncia hi ha entre una plana
abissal i una plataforma continental?

4. En qué es diferencia un fiord d'una ria?

5. Qué és una depressio? Com s'ha for-
mat?
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3. Quins s6n els agents externs que intervenen
en el modelatge del relleu terrestre?

4. Dels agents externs del modelatge del relleu,
quin n'és el més important? Sota quines formes
actua?

5. Com actuen les aigiies marines en el mode-
latge de les costes?

6. Quin treball fa el vent sobre el relleu? Com
contribueix la vegetacio a la formacio del re-
lleu?
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L'illa més gran d°Europa és Gran Bretanya.

Els grans conjunts del relleu europeu sén:
— La Gran Plana Europea. a I'est d’Europa.

— Els altiplans i massissos muntanyosos antics, al cen-
treialoest.

— Les cadenes de muntanyes joves, al sud del continent
europeu.

El color verd s'utilitza per representar la plana i el relleu
draltitud uniforme.

El color marré es fa servir per remarcar els relleus més
destacats amb una tonalitat més forta com més altitud, i
el lila, per als de maxima altitud.

Les muntanyes més elevades de cadascuna de les serra-
lades ordenades de més alta a menys sén:

— Elbrus (5.633 m). al Caucas.
— Montblanc (4.810 m), als Alps.

— Mulhacén (3481 m). a Sierra Nevada.
— Aneto (3404 m). als Pirineus.

— Gran Sasso (2.914m). als Apenins.



[image: image6.png]3. Els agents externs que contribueixen a modelar el relleu
sén I'aigua. el vent. la vegetacié i. en ocasions. I'accié
de I’ésser huma.

4. L’agent extern del modelatge del relleu més important és
T'aigua. que hi actua de diverses maneres:

— La pluja impacta sobre el sol. i arrenca i transporta
petits trossos de roca i pedres.

— Lraigua dels rius desgasta les muntanyes en el seu
curs.




[image: image7.png]— L aigua mtroduida a les Iissures de les roques. quan
es glaca, augmenta de volum i en pressiona les parets
fins que les trenca.

— L’aigua pot provocar la dissolucio de les roques re-
accionant quimicament amb els seus components. Es
aixi com es formen esquerdes i coves amb rius
d’aigiies subterranies.

5. Les onades i els corrents marins impacten sobre les ro-
ques més toves i els sortints de les costes. Aixi mateix.
acumulen sorres en platges i golfs.

6. El vent actua sobre les roques desgastant-les i transpor-
tant petites particules de sorra que impacten contra altres
roques i les erosionen.

La vegetacio contribueix a modelar el relleu a través de
les arrels de plantes i arbres. que penetren als sols i po-
den ajudar a trencar les roques o bé a fixar el sol dels
vessants de les muntanyes.
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Els continents estan formats per les segiients formes de
relleu:

— Relleu interior: muntanya. depressié o conca, vall,
altipla, plana i peninsula.
— Relleu litoral: cap, golf. ria  illa.

Les formes de relleu que configuren el fons ocednic sén:
plataforma continental, taliis continental, plana abis-
sal, fossa marina i dorsal oceinica.

La diferéncia principal és la profunditat. Mentre que la
plataforma_continental baixa fins als 400 metres. la
plana abissal és la zona plana més profunda dels mars i
els oceans, es troba entre 3.000 i 7.000 metres.

Un fiord és un brag de mar que penctra en una antiga
vall glacial. En el cas de la ria, ¢l mar penetra a la terra
just en I'dltim tram d’una vall fluvial.

En un cas ¢l mar entra en contacte amb una glacera i.
en 'altre, amb la desembocadura dun riu.

Una depressié és una zona del territori que es troba en-
fonsada respecte del relleu que I'envolta. Es producte
de I'acci6 d’un riu i dels seus afluents o de I'enfonsa-
ment d’alguna falla.
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[image: image9.png]1. Quins mars i quins oceans banyen les costes
dels continents?

2. Busca deu de les peninsules que hi ha al mapa
i escriu-ne els noms. Anota també el nom del
continent de queé formen part.

3. Quines son les illes més importants del mar
Mediterrani?

4. 0n es troba l'estret de Bering? Quins conti-
nents separa?

5. A quin ocea hi ha un nombre d'illes més gran?
Busca la latitud aproximada dels arxipélags i de
les illes principals de l'ocea Pacific.
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1. Els mars que apareixen representats al mapa son:

D’4meérica: el mar Carib.

D’Europa: els mars Baltic, del Nord. Adriatic. Ne-
gre. Tirré. Egeu i Mediterrani.

D’Afiica: el mar Roig.

D’Oceania: el de Tasmania.

D’Asia: els mars Caspi, d'Arabia, de Xina, Groc, del
Jap6. d’Okhotsk i de Bering.

2. Resposta personal. Algunes peninsules podrien ser: pe-
ninsules del Yucatan. de Florida i del Labrador. a Ame-
rica: de Somalia, a Africa: de Corea, de Malacca, de
Kamtxatka, d’ Anatolia, d'Industan i d'Indoxina, a Asia.

3. Les illes més importants del mar Mediterrani: les illes Ba-
lears, Corsega. Sardenya, Sicilia, Creta i I'illa de Xipre.
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Lestret de Bering es troba entre el litoral de I'ocea Pa-
cific d’Ameérica del Nord i la costa nord-oriental
d"Asia. Aquest estret separa el continent america del
continent asiatic.

L’ocea que té un nombre més gran d’illes es el Pacific. La
majoria de les illes es troben entre el Tropic de Capricorni
il’Equador.
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[image: image12.png]1. Quins s6n els limits d'Europa?
2. Quins mars i oceans banyen les costes europees?
3. Anomena cinc peninsules europees.

4. Busca el nom dels dos estrets que separen el mar Egeu del
mar Negre i escriu-ne els noms.

5. Quina és l'illa més gran d'Europa?

6. Quins son els tres grans conjunts que formen el relleu eu-
ropeu?

7. Quins colors s'han utilitzat al mapa per cartografiar la
plana i les muntanyes més altes?

8. Localitza els cims més alts de cadascuna de les grans ser-
ralades europees i ordena'ls segons l'altitud, de més gran a
més petit.
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1. El continent europeu limita al nord amb l'ocea Gla-
cial Artic. al sud amb el mar Mediterrani. a I'oest amb
T'ocea Atlantic i a I'est amb les muntanyes Urals i el mar
Caspi.

2. Les costes estan banyades. al nord. per 'ocea Glacial
Artic i. a I'oest. per I'ocea Atlantic.
Els mars que topen contra el litoral europeu sén:

— Al nord: mar Blanc, mar Baltic, mar del Nord i mar
de Barentsz.

— A T'est: mar Negre i mar Caspi.

— Al sud: mar Mediterrani.

3. Resposta personal. A tall d"exemple:
— La peninsula Ibérica.
— La peninsula Balcanica.
— Lapeninsula Escandinava.
— La peninsula Italica.
— La peninsula de Kola.



[image: image14.png]4. Leestret del Bosfor i I'estret de Dardanelos separen el
‘mar Egeu i el mar Negre.




[image: image15.png]1. Quines son les grans unitats del relleu de la Peninsula Ibérica?

2. Quines s6n les vores muntanyoses que
delimiten la Meseta?

3. Quines serralades muntanyoses se si-
tuen a la periféria peninsular?

4. Per qué antigament era dificil arribar
2 la Submeseta Nord des del mar Medite-
rani?

3. Per qué fins no fa gaire han estat di-
ficils les comunicacions entre Castella
Lleo i Galicia? I entre Castella-La Manxa
i Andalusia?

6. En qué es diferencia el relleu de les
illes Canaries del de les illes Balears?
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1. Les grans unitats del relleu de la Peninsula sén les se-
gitents:

La Meseta i les serralades que la limiten: al nord. la
Serralada Cantabrica; a I'est, el Sistema Ibéric: al
sud, Sierra Morena.

El Sistema Central, que divideix la Meseta en dos: la
Submeseta Nord i la Submeseta Sud.

Els Pirineus, les Serralades Bétiques i les Serralades

Costaneres Catalanes a la part periférica de la penin-
sula Ibérica.

Les grans depressions dels rius Ebre i Guadalquivir.
al nord-est i al sud de la Peninsula.

2. La Meseta esta limitada per una série de serralades que
en configuren els limits:

Al nord, per la Serralada Cantabrica.
A Test. pel Sistema Ibéric.

Al sud, per Sierra Morena.
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1. Les grans unitats del relleu de la Peninsula sén les se-
gitents:

La Meseta i les serralades que la limiten: al nord. la
Serralada Cantabrica; a I'est, el Sistema Ibéric: al
sud, Sierra Morena.

El Sistema Central, que divideix la Meseta en dos: la
Submeseta Nord i la Submeseta Sud.

Els Pirineus, les Serralades Bétiques i les Serralades

Costaneres Catalanes a la part periférica de la penin-
sula Ibérica.

Les grans depressions dels rius Ebre i Guadalquivir.
al nord-est i al sud de la Peninsula.

2. La Meseta esta limitada per una série de serralades que
en configuren els limits:

Al nord, per la Serralada Cantabrica.
A Test. pel Sistema Ibéric.

Al sud, per Sierra Morena.



[image: image18.png]tanyenques de la periféria de la peninsula Ibérica son el
Massis Gallec i els Monts Bascos.

Antigament era dificil arribar a la Submeseta Nord des
del mar Mediterrani perqué aquesta unitat de relleu esta
flanquejada per les muntanyes del Sistema Central. al
sud, i per les muntanyes del Sistema Ibéric. a l'est.

Travessar aquests dos sistemes muntanyosos suposa una
certa dificultat. ja que alguns dels pics més elevats arri-
ben als 2.000 metres d"altitud.

Les comunicacions de Castella i Lles amb Galicia han
estat dificils fins fa poc perqué aquestes comunitats es-
tan separades pels Monts de Lles.

Entre les comunitats de Castella-La Manxa i Andalusia
també hi ha un sistema muntanyés que antigament difi-
cultava la comunicacié entre totes dues regions: Sierra
Morena.

El relleu de les illes Canaries és d’origen volcanic i és
molt accidentat. De fet, el cim més elevat d’Espanya es
troba en aquest arxipélag.
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